ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филимонова Ильи Валерьевича на тему «Роль государства в трансформации экосистемы цифровой экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория

Диссертационное исследование И.В. Филимонова посвящено роли государства в развитии цифровой экономики. Актуальность темы обусловлена растущим влиянием информационных технологий на экономику и общество. Основной акцент сделан на исследовании экосистем цифровой экономики, которые включает разнообразные экономические субъекты и их сетевые взаимодействия. Важным аспектом работы является анализ подходов к регулированию цифровой экономики в разных странах, при этом особое внимание уделено роли государства в этом процессе. Результаты исследования предоставляют ценную информацию для разработки стратегий развития цифровой экономики на национальном уровне.

Автор корректно формулирует цель исследования и последовательно решает пять задач. И.В. Филимонов выявляет сущностные характеристики экосистемы, определяя ее как сложную сетевую форму организации хозяйственной деятельности, которая объединяет различные экономических субъектов, главным образом фирмы, и обычно подразумевает Экосистемы наличие фирмы-лидера. при характеризуются ЭТОМ межотраслевой спецификой и тесно связаны с инновационной активностью. Они динамичны и адаптируются к изменениям в экономической среде. Характеристики экосистем подчеркивают важность кооперации между

экономическими субъектами и взаимозависимость в рамках цифровой экономики.

Теоретическая значимость диссертационного исследования выражается сформулированным И.В. Филимоновым теоретико-методологическом который подходе, синтезирует принципы новой институциональной экономической теории (НИЭТ) и эволюционной экономики, а именно теорию трансакционных издержек, теорию контрактов, также **ВИТКНОП** организационных рутин и динамических способностей из эволюционной экономики. Сформулированный подход позволяет исследовать экосистемы цифровой экономики на мезоуровне, позволяет обосновать формирование и дальнейшее развитие национальных экосистем, а также определить роль государства в этих процессах.

Практическая значимость диссертации состоит непосредственно в определении роли государства в трансформации экосистемы цифровой экономики, в большей степени как национальной экосистемы. Государство влияет на формирование и развитие экосистем, что позволяет экономическим агентам эффективно функционировать в условиях высокой динамики, конкурентности и неопределенности, что характерно для цифровой экономики. В работе выделяется два основных подхода к государственному регулированию экосистем: европейский, основанный на координации, и азиатский, основанный на интеграции. Эти подходы отличаются в стратегиях устранения провалов рынка и стимулирования инновационной деятельности.

Основным достоинством работы является использование междисциплинарного подхода, который объединяет НИЭТ и эволюционную экономику. Это позволяет всесторонне анализировать цифровые экосистемы, учитывая как организационные, так и инновационные аспекты. Такой подход расширяет понимание динамики и структуры экосистем, делая анализ более глубоким и многоаспектным. Выводы в работе выглядят обоснованными, поскольку сущностные характеристики выявлены на основе систематического обзора литературы, а выбор метода анализа экосистем макроуровня

проводился на основе результатов сравнительного анализа различных вариантов методов, в том числе и модифицированного автором метода социального анализа О. Уильямсона.

Основным недостатком автореферата является скромное представление результатов эмпирического исследования. Автореферат мог бы быть дополнен, например, результатами кейс-стади одной из экосистем мезоуровня или результатами эконометрического моделированием с оценками влияния регуляторных мер на экономические показатели экосистем.

Сделанные замечания нисколько не умаляют общего положительного впечатления от исследования И.В. Филимонова.

Исходя из представленных в автореферате результатов, диссертационная работа Филимонова Ильи Валерьевича «Роль государства в трансформации экосистемы цифровой экономики» заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 — Экономическая теория.

Кандидат экономических наук, доцент кафедры менеджмента в социальной сфере, Открытый институт инновационного, технологического и социального развития, ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» ЗИГАНШИНА Зухра Рашидовна

01.02.2024

Контактные данные:

Адрес места работы: 420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18, корп.1

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»